

# 6 | 文史博览

鹤壁日报

# 抗天灾 抵侵略 修机场

——揭秘抗战时期的中国童子军

□崔燃

1930年4月,第一次全国童子军总检阅和大露营在南京举行。参加这次集会的有121个团,3366名童子军。这一年,中国的童子军人数已经超过15万。

1912年2月25日,湖北武昌人严家麟参考英美童子军的教育形式,组织60个16岁以下的男孩,在武昌文华书院图书馆宣誓。

1935年,四川的童子军训练达到了高峰,在随后的10多年时间里,这些少年们抗天灾、抵侵略,和成人一样战斗着,是一支真正的部队。

## 童子军建制 以抗倭名将为名

《南充地区教育志》记载,“民国”二十四年(1935年),四川中小学实行童子军训,南充各初级中学和高级小学陆续建立童子军组织。

8~11岁为幼童军,12~18岁为童子军,18岁以上为青年童子军。全区以学校为单位建立童子军团,校长兼团长,设副团长、教练员、传令员、文书等职。团以下以班为单位设中队,班长、副班长兼任正、副中队长;班以下以学习小组为单位设小队,小组长兼任小队长。每个中队均有队旗,旗帜上标有中队番号。中队下各小队以岳飞、文天祥、戚继光、花木兰、秋瑾等历史名人命名。

从一些老照片上可以看到,当时中国的童子军有样式基本统一的黄色斜纹布制服,平时穿草



虽是“军人”,却一脸童真。



当年,童子军队伍声势浩大。

们的见证。

1936年,川甘大饥荒进入高潮阶段,就四川而言,除成都各县外都是灾区。本为鱼米之乡的四川其重灾区已有多片土地颗粒无收。

此时的国家正处于抗战初期,政府在军用债务的重压下无暇顾及天灾。全国童子军总会,则在后方积极组织动员,锦江区档案局一篇档案中写道:“成都市政府要求童子军做到:1. 尽力捐施:节省零用筹备余钱;2. 募集现金:向亲属朋友及社会人士募捐;3. 募集用品:募集衣服、粮食、用具、药品。”对于灾区童子军,“自卫以外协助军警河工筑堤抢险、担任救护工作以及救济灾民赈衣施食并设法收容居住。”

在档案中还可以发现,四川童子军训练的内容主要包括纪律、礼节、操法、结绳、旗语、侦察、

救护、炊事、露营等。军事技术训练是在专门的军训教官指导下进行的。每个童子军团都有固定的军训教官1~3人,由当局从军队中抽派,每年轮换一次。军事技术训练结束后,各童子军团要分别举行会操表演和野营拉练,而一些学校拉练的地点甚至就在如今东风大桥附近,当时那里还是成都的郊外。学生们在拉练中迅速掌握了急救知识,在1936年的救灾过程中,有超过1000名的童子军参与了医疗护理工作。1937年全面抗战爆发后,四川童子军面临的考验就更加艰巨了。

抗战时期,童子军组织遭到日伪严重破坏。1937年9月,日本占领北平后,即明令布告取消中国童子军组织。南京沦陷后,童子军总会所在地亦被日军改为神社。抗战胜利后,中国童子军才有了一定的恢复和发展,但其规模再也未曾达到抗战前的水平。

## 支援抗日 留下诸多感人故事

在锦江区档案馆的一份档案中,记录了成都实验小学当年的

战时服务训练办法:“训练程序,第一月:救护、防空、防毒;第二月:消防、通讯、交通;第三月:警备、救济难民,劝募。”艰苦训练的目的是:“协助维持后方秩序,保障群众安全,争取最后胜利。”

在档案中,这些童子军还为名人演讲担任过护卫。在少城公园,他们参加名人演讲、分小组研究、最后实践。这些10多岁的孩子,为浴火奋战的抗日战士们募集物资,也为远离家乡的川军们解除了后顾之忧。

卢沟桥事变发生后,川军出川抗日,四川省政府训令:省立成都实验小学“非年满十六岁,不得参加一切非常工作”。未满16岁的孩子自发在田间劳作、在广场演讲,用实际行动呼吁人民不做亡国奴。甚至在成都附近修建的各个机场都能发现童子军,他们利用假期来帮忙,搬石头、砌卵石,这些机场起飞的飞机加速了抗战的胜利。

在另一份档案中,记者还发现了童子军四川省分会发布的棉背心的缝制方法,动员大家动手缝衣。一些童子军利用课余时间与成人一起募捐,在一个假期中,四川童子军200人与部分老师一起劳动,共捐款1510元,这些钱相当于现在6万元人民币的购买力。

抗战时期,童子军组织遭到日伪严重破坏。1937年9月,日本占领北平后,即明令布告取消中国童子军组织。南京沦陷后,童子军总会所在地亦被日军改为神社。抗战胜利后,中国童子军才有了一定的恢复和发展,但其规模再也未曾达到抗战前的水平。

# 天儿太热! 古人如何祛暑纳凉

□重晚

## 凉屋

巧妙利用地理优势

唐代出现了一种供人消暑的“凉屋”。“凉屋”通常傍水而建,采用类似水车的方式推动扇轮摇转,将凉气徐徐送入屋中,或者利用机械将水送至屋顶,然后沿檐而下,制成“人工水帘”,屋子里自然会凉快起来。

到了明代,“凉屋”的建设进入了一个新阶段,明朝文人高濂在《遵生八笺》中对此有精彩描述:“霍都别墅,一堂之中开七井,皆以镂刻之,盘覆之,夏日坐其上,七井生凉,不知暑气。”不难看出,明代人已知道在消暑时巧妙利用地理优势,掘井纳凉,天然环保,不乏科学道理。

## 瓷枕

枕面一层釉  
冰冰凉凉的

除了上述方法,古人还有别的度夏高招。中国自古被称为“瓷器王国”,古人除了会用瓷器做碗、做花瓶外,还发明了瓷枕。瓷枕的枕面是一层釉,冰冰凉凉的,夏天枕于其上,睡起觉来当然凉快。所谓“半窗千里月,一枕五更风”,恐怕就是古人对瓷枕的热情讴歌。古代的夏天同样有蚊虫,有人别出心裁挂上香囊,让香囊中的药材帮忙驱赶蚊虫,堪称不用燃烧的环保蚊香。

## 古代医师也懂心理疗法——

# 利用人的羞耻感治疗疾病

□祁凯琳

然驱散。这么一来,病就不药而愈了。

若说这起病例,是利用正面的心理力量,那另起一则是从反面为之。

《伤科汇纂》中,记载了这么一个病例。有名女子,腿骨脱臼,找大夫治疗,大夫匆匆将牵引端固定后,就借故离开。女子大腿外露,又羞又躁,拼命往里缩。结果,这么一用力,腿骨因此而复位,恢复了正常。

在后一起病例中,大夫利用的是患者的羞耻感。通过令其产生羞耻感,进而下意识地反抗与挣扎,从而达到治疗疾病的目的。患者在不自知的情况下,受心理因素的影响,通过习惯性的行为方式,一步一步照着大夫的设想来走,结果就不药而愈了。

直至此时,傅青才道出原委。病患眩晕,是因为心中的郁怒所致。要令其能起床,就得化解郁怒。爱是驱散郁怒的良药,于是傅青故意开出“软石汤”,让其夫展现出情比金坚的一面,感动了妻子,心中的郁怒自然驱散。

可见,早在古代,人们就已经意识到,不管是正面还是反面的心理力量,只要利用得当,都是治病的良方。

## | 掌故 |

# 空手套白狼 古今意不同

“空手套白狼”在今天是一个贬义词,比喻那些不做任何投资到处行骗的骗子所用的欺骗手段。

然而,在中国古代,白狼是一种祥瑞的动物,它的出现往往和圣人,和改朝换代联系在一起。

《帝王世纪》记载:“汤得天下,有神算、白狼衔钩入殿朝。”孟子说五百年必有圣人出,因此当商朝取代夏朝的时候,祥瑞的白狼就出现了,预示着商朝替换夏朝统治天下。唐朝编成的《艺文类聚》解释白狼说:“白狼,王者仁德明哲则见。”就是说白狼只会出现

(摘自《北京晚报》)

# 信封起源于秦汉



成鲤鱼形的木板,夹在文书简牍的外面。木板上还刻有3道线槽,用绳捆住并封上黏土,加盖印章,以防私拆。这就是中国历史上最早的信封。魏晋以后至南北朝时期,书信材料逐渐由木质演化为纸质。

世界上最早的纸信封是英国发明的。1820年,商人布鲁尔发现很多女士喜欢写信但又怕人偷看。他灵机一动设计了信封,没想到竟得到英国当局承认。(摘自《文史天地》)

# 元代就开始“按揭”

个人购置商品房抵押贷款的“按揭”一词,一般认为是个舶来品。其实,“抵押借贷”在中国古已有之。

古语“借”通“揭”,“揭债”在元代就已通行。元代柯丹邱的《荆钗记》剧本有“钱难揭债、物无借贷”的唱词,且“揭债”与“借贷”不同,这极

(摘自《北京晨报》)

## 古代“高考”也严格

# 清朝有准考证 唐伯虎因“作弊”入狱

□姚媛媛

## 核心提示:

五更开始出题,考生看题后开始答卷,一直要答到黄昏时候才放头牌,就是第一次放出考生,然后考场又关闭。到了吃晚饭时,放二牌,半夜时放三牌。三牌之后考场的门就不再关了,这时候没有答完卷子的考生已经寥寥无几。

## 贡院考生“装备”大全

根据南京地方志资料显示,古代高考的考生们有“标准装备”:手提灯笼、书籍、食品等,胸前挂着一个卷袋,用来放置试卷笔墨。卷袋一般是用蓝布制的。

档案显示,古代考生“装备”也大有讲究。秦淮区文化局局长赵久明告诉记者,即将建成的科举博物馆内的展品除了有科举书籍、试卷等等以外,还有大量考生的装备。

考生考试一共有四场,开考前一天下午,考生必须静卧休息,等到夜晚三更的时候,考场放头炮,店主或者家人就叫考生起床,然后梳洗吃饭,到了四更考场放二炮,考生就出发,到考场外面等候。等到考场放三炮,主考就坐,开始点名,这时候考生就鱼贯而入,领取卷子各自进各自的号舍,

考场清场封门。

五更开始出题,考生看题后开始答卷,一直要答到黄昏时候才放头牌,就是第一次放出考生,然后考场又关闭。到了吃晚饭时,放二牌,半夜时放三牌。三牌之后考场的门就不再关了,这时候没有答完卷子的考生已经寥寥无几。

## 唐伯虎曾在贡院“作弊”?

著名才子唐伯虎在南京的江南贡院还曾经发生过一段“作弊冤案”。据说,唐伯虎在1498年,在



唐朝科举

这其实也是一段关于科考作弊的历史。

## 清朝考场出现了 “准考证”

为了防止考生作弊,古代考场会实行糊名制和誊录制,把考生姓名封住,考卷也派八百多人用红笔重新誊抄,这就叫“朱卷”,原先考生自己写的叫“墨卷”。这是为了防止考生买通考官,这样考官就不能认出考生的笔迹了。明清的科举“安检”十分严格,要求片纸只字皆不得带入。

清朝就已经出现了考场须知,明令禁止“枪手”入内。为了验明正身,古代考场也有“准考证”,上面写清楚名字,描述一下体貌特征,另外,考生得找人证明你是考生本人,考生在考场中的座位号写在“浮票”上,当时贡院按照千字文的顺序给每个小考场命了名,“天地玄黄宇宙洪荒……秋收冬藏”。

那时候,很多干部都把《世界通史》作为枕边书,甚至每天都离不开。刘少奇曾说,不研究历史就“理论不起来”,也曾号召全国所有县处级以上干部一定要学好历史。既要懂中国历史,又要懂世界历史,二者缺一不可,否则,就是“跛足的马克思主义者”。

那个时候,很多干部都把《世界通史》作为枕边书,甚至每天都离不开。

## “四性”: 工作再忙也一定要学

邓小平在担任中组部部长

考场,除了在进场前由卫兵仔细搜查外,清代乾隆时更曾下诏详细限定考生带入场各式物品的规格。例如砚台、木炭、糕点的大小厚度;水壶、烛台的用料;以至毛笔、篮子的款式都有明确限制。考生作弊一旦被发现,后果相当严重。轻则取消读书的资格,发配边疆,重则有牢狱之灾,以致脑袋落地。但是古代考场作弊仍然屡禁不止,有贿买主考官的,有夹带考试经文的,甚至还有请人代考的。尤其是夹带,简直是屡禁不止,层出不穷,常见的方法有将经文藏在衣服鞋袜里,或密写在衣物、身体上。其他各式随身物品,包括文具、食品、蜡烛等都曾被用作夹带。根据嘉定孔庙博物馆的藏品,展示了古人科考作弊的各种工具,有一件普通的棉布坎肩,上面密密麻麻地用蝇头小楷抄写了64篇文章。乍一看,会以为是图案。

清朝就已经出现了考场须知,明令禁止“枪手”入内。为了验明正身,古代考场也有“准考证”,上面写清楚名字,描述一下体貌特征,另外,考生得找人证明你是考生本人,考生在考场中的座位号写在“浮票”上,当时贡院按照千字文的顺序给每个小考场命了名,“天地玄黄宇宙洪荒……秋收冬藏”。

在1962年扩大的中央工作会议上,邓小平讲:“不注意学习,忙于事务,思想就容易庸俗化。如果说要变质,那么思想的庸俗化就是一个危险的起点。我们还是要造成一种学习的空气,学习理论的空气。”

1985年,在中国共产党全国代表会议上,邓小平更是提出县处级以上的干部都要学习“四性”。他说道,“干部们虽然工作繁忙,但这‘四性’一定要学、要培养。”

1985年,在中国共产党全国代表会议上,邓小平更是提出县处级以上的干部都要学习“四性”。他说道,“干部们虽然工作繁忙,但这‘四性’一定要学、要培养。”

“四性”是指,原则性、系统性、预见性和创造性,是邓小平领导风格的本质特征。

# 县处级以上干部过去都学些啥

上干部学政治经济学,是在“大跃进”发动半年后中央在郑州召开的工作会议即第一次郑州会议上。

这次会议从1958年11月2日至10日开了9天。会议之前,毛泽东已经初步察觉到“大跃进”和人民公社化运动中出了不少问题,主要是浮夸风和“共产风”。

当时毛泽东正在读斯大林的《苏联社会主义经济问题》。从11月8日到10日,毛泽东亲自带领与会同志逐章逐段阅读这本书,边读边议。他指出:现在有几十万以至几百万干部头脑发热,有必要组织大家学习这本书和另一本书《马恩列斯论共产主义社会》,以澄清许多糊涂观念,保持头脑清醒。随后,中央通报会议精神,组

毛泽东第一次提倡县处级以

能读懂马列主义,因为“马恩列斯的书籍中,论中国的不到百分之一,百分之九十九都是讲的外国事,写的外国材料,分析的外国历史”。

他指出,“例如人民代表大会制度,就是研究了资产阶级议会制度和苏维埃制度的经验而提出的”。既要懂中国历史,又要懂世界历史,二者缺一不可,否则,就是“跛足的马克思主义者”。

那个时候,很多干部都把《世界通史》作为枕边书,甚至每天都离不开。

## “四性”: 工作再忙也一定要学

邓小平在担任中组部部长